
SENATO ACCADEMICO 
Seduta del 29 gennaio 2008 
 
Sono presenti: il Rettore, Prof. Renato Guarini, Presidente ed i componenti del 
Senato Accademico: Prof. Roberto Palumbo, Prof. Carlo Angelici, Prof. Salvatore 
Dierna, Prof. Guido Martinelli, Prof. Domenico Misiti (entra alle ore 16,00), Prof. 
Attilio Celant (entra alle ore 16,20), Prof. Fulco Lanchester, Prof.ssa Gabriella 
Salinetti, Prof. Roberto Antonelli, Prof. Stefano Puglisi Allegra, Prof. Vincenzo Ziparo, 
Prof. Fabrizio Vestroni, Prof. Lucio Barbera (entra alle ore 15,45), Prof. Marcello 
Scalzo, Prof. Marco Merafina, Prof. Livio De Santoli, Prof. Filippo Sabetta (entra alle 
ore 15,45), Prof. Luciano Zani, Prof.ssa Simona Pergolesi, Prof. Nino Dazzi, Prof.ssa 
Anna Maria Aglianò, Prof. Luca Tardella, Prof. Guido Valesini, Prof. Enrico Fiori, 
Prof. Alfredo Antonaci, Sig. Sandro Mauceri (entra alle ore 15,45), Sig. Livio Orsini,  
Sig. Nicola Azzarito, Sig. Francesco Brancaccio, Sig. Luca Gentile, Sig.ra Marianna 
Massimiliani (entra alle ore 17,00), Sig. Massimiliano Rizzo ed il Direttore 
Amministrativo Carlo Musto D’Amore che assume le funzioni di Segretario. 
 
Assistono i Presidi Proff.ri: Benedetto Todaro, Marta Fattori, Guido Pescosolido, 
Federico Masini, Mario Morcellini, Gian Vittorio Caprara, Luigi Frati, Attilio De Luca, 
Filippo Graziani e Mario Docci Presidente del Collegio dei Direttori di Dipartimento.  
 
Assenti giustificati: Prof. Luciano Benadusi, Prof.ssa Rosanna Pettinelli, Prof. 
Ernesto Chiacchierini. 
  
Assenti: Prof. Elvidio Lupia Palmieri, Prof. Franco Chimenti, Prof. Raffaele Panella, 
Prof. Aroldo Barbieri, Prof. Mario Caravale. 
……………………………………………o m i s s i s ………………………………………. 



PROPOSTA DI DISATTIVAZIONE DEL CENTRO INTERUNIVERSITARIO 
BIBLIOTECA ITALIANA TELEMATICA (CI-BIT) E CONTESTUALE 
PROPOSTA DI ADESIONE ALLA CONVENZIONE ISTITUTIVA DEL  
CENTRO INTERUNIVERSITARIO “BIBLIOTECA ITALIANA DIGITALE” 
(CIBID). 
 

 Il Presidente espone, per la discussione, la seguente relazione 
predisposta dal Settore per le Convenzioni dell’Ufficio Valorizzazione 
Ricerca Scientifica e Innovazione. 
        Il Consiglio del Dipartimento di Italianistica e Spettacolo, nella seduta 
del 4.07.2007, ha accolto la proposta, avanzata dal Direttore, Prof. Amedeo 
Quondam, di “ricostituzione del Centro Interuniversitario Biblioteca Italiana 
Digitale (CIBID) e del suo Statuto”. Per successive note,  le Università di 
Genova e Pisa hanno comunicato, ciascuna per la propria parte, di avere 
provveduto alla disattivazione del preesistente Centro Interuniversitario 
Biblioteca Italiana Telematica (CI-BIT). Particolare importanza riveste, al 
riguardo, la comunicazione dell’Ateneo pisano in quanto sede 
amministrativa del suddetto CI-BIT. 
 Il Prof. Quondam, che, tra l’altro, ha ricoperto fino alla disattivazione 
del medesimo, la carica di Direttore del CI-BIT, ha provveduto a rispondere 
ad una serie di osservazioni formulate dal Settore Convenzioni 
dell’U.V.R.S.I. per nota del 30.10.2007 rappresentando, in particolare, che 
la scelta, effettivamente inusuale, di disattivare, prima, e di procedere, poi, 
alla ricostituzione di un nuovo Centro con più moderne ed aggiornate 
modalità funzionali è stata dettata dal sopravvenuto cambiamento, negli 
ultimi dieci anni, di tutti gli standard operativi e strutturali della Biblioteca 
Digitale. 

          Il Prof. Quondam, nel confermare che molti degli Atenei interessati 
hanno già provveduto a completare l’iter procedurale di propria spettanza, 
ha, altresì, trasmesso il testo convenzionale definitivo che dovrà essere 
sottoscritto da tutti i Rettori. Dell’atto in parola fa parte una cospicua 
premessa illustrante gli obiettivi del nuovo progetto e che, per questo, può 
essere senz’altro equiparata al piano di fattibilità richiesto dalle nostre linee 
guida in materia di centri interuniversitari. 

  Anche tutto il resto dell’impianto convenzionale è conforme alle 
sopra ricordate linee guida approvate dal Consiglio di amministrazione nella 
seduta del 24.11.1998. 

  E’ prevista la partecipazione al Centro delle seguenti Università: 
Bari, Bologna, Cassino, Lecce, Ferrara, Napoli “Federico II”, Padova, Pisa, 
SAPIENZA Roma (sede amministrativa), Salerno, Torino, Viterbo “La 
Tuscia”. 

Il Centro si propone di perseguire le seguenti finalità: 
a) Promuovere, eseguire e coordinare ricerche sulla 

documentazione relativa al patrimonio testuale e librario della 
tradizione culturale italiana e dei suoi scrittori, tramite il 
trattamento informatico delle sue fonti primarie e secondarie per 
serie omogenee e integrate di insiemi;  

b) Promuovere, realizzare e gestire strumenti e servizi condivisi e 
comuni per l’infrastrutturazione retrospettiva di quanto già 
prodotto e per la progettazione e la programmazione dei nuovi 
obiettivi di digitalizzazione dei contenuti e di allestimento di motori 
e di altri strumenti di ricerca condivisa in rete;  



c) Sviluppare e potenziare la “Biblioteca Digitale Italiana” del Centro 
Interuniversitario nei suoi contenuti in formato testo e immagine e 
nei suoi strumenti di gestione e interrogazione in quanto prodotto 
di una prima fase infrastrutturale;  

d) Diffondere la cultura della Biblioteca Digitale in rete come fattore 
strategico favorendo lo scambio della documentazione e 
dell’informazione non solo fra le Università che fanno parte del 
Centro, ma anche nel quadro di una più larga collaborazione 
nazionale e internazionale con altre istituzioni di ricerca non solo 
universitarie e con l’intera architettura dei Beni culturali nazionali; 

e) Favorire l’elaborazione di motori di gestione e interrogazione 
finalizzati alla peculiarità della documentazione testuale raccolta 
con particolare riguardo allo sviluppo di funzioni filologiche e 
lessicografiche avanzate ed all’integrazione di testo e immagine; 

f) Raccordare strettamente le strategie di infrastrutturazione delle 
risorse digitali con le prospettive di innovazione metodologica e 
tecnologica della didattica universitaria e scolastica in generale; 

g) Assumere altre iniziative di divulgazione scientifica e di 
collaborazione interdisciplinare a livello sia nazionale che 
internazionale; 

h) Stipulare accordi di collaborazione internazionale con altri Centri 
di ricerca italiani e stranieri impegnati in omologhi progetti; 

i) Promuovere ogni iniziativa utile a sperimentare iniziative 
condivise con privati editori titolari dei diritti relativi ad autori e a 
periodici correnti. 

 Sono organi del Centro: le Unità operative, il Consiglio, la Giunta, il 
Direttore ed il Presidente. 

La Commissione Mista per il Monitoraggio dei Centri e Consorzi, 
nella seduta del 5.12.2007, ha espresso parere favorevole. Considerata, 
altresì, l’esigenza di tutelare l’autosufficienza finanziaria del Centro onde 
evitare gravami economici a carico del Centro stesso e delle altre 
Università partners, ha proposto che il testo della nuova convezione, 
analogamente a quanto stabilito per i Centri di Ricerca, venga riformulato 
con l’indicazione che: ”Il Centro provvede autonomamente al proprio 
finanziamento per le esigenze di funzionamento ordinario e acquisisce 
risorse da soggetti pubblici e privati attraverso apposite convenzioni 
stipulate  secondo la normativa vigente. In caso di disavanzo finanziario  
qualora fossero presenti perdite economiche, queste in nessun caso 
potrebbero gravare sul bilancio delle Università”  
 La presente relazione viene contestualmente sottoposta all’esame 
del Consiglio di Amministrazione. 
Allegati parte integrante:  Convenzione istitutiva del Centro;           

        
Allegati in visione: 

- verbale del Consiglio del Dipartimento di Italianistica e Spettacolo del 
4.07.2007; 

- estratto verbale Comm. Centri e Consorzi del 5.12.2007; 
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